

4 铜都花苑

让梦想开花

□ 铜绿山矿 周峰

美国纽约州第一位黑人州长罗杰·罗尔斯说过:梦想值多少钱?梦想是不值钱的,它有的时候甚至是个虚幻的乌托邦,然而,你一旦坚持不懈地努力下去,它就会迅速升值。

二十岁时,我们离开家庭,卸下其他的包袱,开始追求自己的梦想,这二十年相对来说是愉快的;到了四十岁,青春已逝,而许多目标并没有实现,生活上、事业上、家庭中压力时刻萦绕在心头,于是开始抱怨这个后那个,总是觉得自己做错的决定太多了,导致现在过得不好;六十岁了,没有办法,年华不在,只能安于现状;八十岁,接近生命的尽头,再回首,往事历历,又开始遗憾起那些年少时未追的梦想。似乎许多人都是沿着这样的路循环往复,这也印证了一句古语:不积跬步,无以至千里。人要有梦想,更要有了一颗坚毅的心——为了实现梦想而奋斗!

在外人眼里,一提起矿山,便联想到过去汗流浃背、灰尘满天、机车轰鸣的情景。现如今,矿区环境面貌大改观。副井综合楼竣工后正式投入使用,职工有了专门的更衣室,并引进大型的洗衣机,专人洗衣并存放。新式淋浴室的开放,也极大地为职工提供了方便。职工俱乐部及职工篮球场的重建和使用,丰富了职工业余文化生活。生产上,我们矿的采掘模式转入井下深部开采,矿石开采和粗碎经过溜破系统,在井下完成;再通过主井和副井的新式提升系统提升到地面上来,这样占用土地成本低,采矿作业在井下完成,实现了清洁生产,不仅减少了粉尘对环境的污染,而且它所产生的社会效益更是无法估量的。老式的露天采场告别矿山,矿里正计划将多年采矿所产生的矿坑建设成大型地质公园,以合理

利用矿山资源,保持可持续发展水平,对必然产生的污染和矿质地质灾害,最大限度地予以恢复治理和转化创新,争取早日将我们的铜绿山矿打造成为绿色矿山。

作为机运车间维修工段一名普通的维修技术员,我主要从事电气设备维修和电气安装工作。由于大学课本的知识脱离生产,造成生产实践的不足,对设备器件不熟,在刚开始的工作中表现谨慎,尽管年近古稀,在我们的意识里,一直以来都是那个山一样坚强的父亲,依然是我们挡风避雨的温暖港湾,何曾这样软弱地跟我求助过?不会是摔着了吧?我心里“突”地一跳:“爸,你跟我说实话,是不是摔了?摔哪儿了,要不要紧,伤到骨头没?”我一连串急急地追问。“摔是摔了一下,就蹭了一下,不打算,没伤着,就鞋破了,你莫着急,给我送双鞋就行了。”

还记得刚参加工作时,我只会配线、接线、调试和装配,而对我们的主井、副井、盲主井提升系统所用的西门子程序设计和编程等工作完全不懂。后来通过阅读相关书籍和请教身边的师傅,并经常和大家交流探讨发现的问题,慢慢地了解了相关业务知识,并逐渐将所学的理论知识运用到实际工作中,遇到的一些日常问题也能予以解决。或许是对矿山的热爱、对工作的热爱,使我坚定了一个信念,那就是再苦再累我也要坚持下去。新的一年,我将加倍努力,更加刻苦地学习,希望能在工作中不断得到磨砺、得到提升,努力成为一个优秀的电气技术人员。

亲爱的朋友,因为梦想,因为努力让我们的青春变得更加有意义。那么加油吧!让我们的梦想开花,绝不轻言放弃。美好的未来正等着我们去开拓、去拼搏、去创造!



阳光明媚,天气晴好,清早起床便开始了家里的清洁大扫除。正蹲在地上擦地板,电话响了,是父亲的号码。

“丫头,在家吧?我在山上啊,鞋破了,你,你给我送双鞋上来行吧?”父亲弱弱地声音断断续续从电话那头传来。“好,好,你在哪一块儿呀?等着啊,马上给你送来哈!”我嘴里应着父亲,心里却觉得不对劲,父亲做事情向来从容、谨慎,尽管年近古稀,在我们的意识里,一直以来都是那个山一样坚强的父亲,依然是我们挡风避雨的温暖港湾,何曾这样软弱地跟我求助过?不会是摔着了吧?我心里“突”地一跳:“爸,你跟我说实话,是不是摔了?摔哪儿了,要不要紧,伤到骨头没?”我一连串急急地追问。“摔是摔了一下,就蹭了一下,不打算,没伤着,就鞋破了,你莫着急,给我送双鞋就行了。”

她是一个平凡的女子,就像是秋日田野上那漫山的野菊花,总是被人忽略。每当大家聊天时,她总是热衷于当一个热心听众,听大姐讲她那150平米的大房子,光装修就花了十几万,听王姐讲某服装专卖店举行活动,全场八折。她总是静静地听着。

她无意中在王姐那里看到了一本编织毛衣的书,想起了小时候,妈妈经常就着煤油灯的微光,一针一针地给她织毛衣。她把这本书借回家。“这些毛衣真漂亮!”老公赞叹不已。“妈妈,这个小狗狗好可爱!我也想穿这样的毛衣。”儿子看了图片手舞足蹈。

晚上,她和老公一个叉开线团,一个转动线球,一圈圈地挽起毛球来。每当挽好一个线球,她们就会起身活动一下筋骨,她会趁着老公检查儿子作业的空隙,给他倒杯茶;而老公也会拿过一个削好

牵你的衣角儿

□ 冶炼厂 喻亚丽

父亲安慰我。肯定不是父亲说的那样轻描淡写不打算!我把家里急救药箱里的关于跌打损伤、清理创口的药全部扫进包里,装了双父亲能穿的鞋,带上女儿就往山上赶。

不到半个小时,我跟女儿气喘吁吁地赶到父亲身边。

父亲坐在路边的一块石头上,白衬衣黑外套黑裤,衣衫还是一如既往的齐整,头发也是一丝不乱,只是外套襟口儿、裤腿边儿上隐约有灰土的痕迹,看来父亲已经做了一番清洁整理,右边鞋子鞋面儿、鞋底儿完全脱开了,套在父亲脚上,露出白棉袜。“姥爷姥爷,摔哪儿了?给我看看!”女儿跑上前去掀起父亲的衣服查看。左手肘蹭破了一块皮,右手指有两处小伤口,左膝盖淤青,所幸没有伤到骨头。我和女儿忙着给父亲的伤口上药,

每上完一处,女儿都会心疼地给她姥爷呼呼,还像个尽职的护士叮嘱说:“不能洗澡的哈,不能吃辣的哟!”

换好鞋收拾妥当,我们开始下山。下山路,我要扶着父亲,他却执意要我牵好孩子,说他行。可能左手肘膝盖还是有些疼,碰到崎岖一些的路段,他总偏着身体蹲下去慢慢地挪动步子。我不着痕迹地挨过去,说:“爸,我脚底滑,拽着我点儿!”于是,一路上,父亲就牵着我的衣角儿走在我左边稍后一点的地方。从左眼余光,我可以看见父亲鬓边缕缕银发在艳阳下闪烁,汗珠在眼角的眼窝里滑落,肩背依然挺直,可气息已经粗喘,我那坚强如山的父亲呵,纵然你不愿承认,纵然我不忍相信,您还是渐渐地老去了!瞬间,我的双眼不禁酸涩。

那么长的岁月里,我就是这样牵着

父亲的衣角儿走过的。小时候,家里的谷子要碾成白米,得挑着谷子走十来里的路去镇上,父亲挑着担子坚实有劲儿地赶着路,我就一手牢牢地牵着父亲的衣角儿,一手拿着父亲给买的叮叮糖欢喜地跟着;长大了,放学时赶上下雨,父亲总会撑着大大的雨伞赶来接,一路上我也是牵着父亲的衣角儿走在淅淅沥沥的雨里,叽里呱啦讲着学校里的趣事;刚上班那会儿,骑自行车老摔跤,父亲心疼得不得了,便骑着自行车护在我身侧,每每我一慌了手脚要摔了,就会扔了车子跳起来去抓身侧父亲的衣角儿,父亲也扔了车子一把抓稳我……

春秋更迭,年华轮转,这牵衣角儿的位置也需要变换了。心有戚戚间也顿觉自己必须足够健康坚强,才能有一方可以让人放心依赖的衣角儿!

毛衣里有爱的味道

□ 冶炼厂 李鸿

皮的苹果递到她手中。她从拿到苹果的那一刻起,就感到心里甜滋滋的。

她还给儿子打了小熊图案的手套,希望儿子像小熊一样健康康康;她给老公打蓝色毛衣,上面有一艘白色帆船的图案,她希望老公的事业能够一帆风顺;她给公公打了一件厚厚的羊绒毛裤,希望公公的老寒腿在冬天不再受罪。看见亲人们穿着她亲手编织的毛衣时,她都会感受到满满的幸福从心里溢出,流遍全身。

她打了一个围巾给王姐,表示对她借书的谢意。围巾是纯白色的,有细细的流苏,围巾的一角还绣了一朵含苞欲放的红梅,和王姐身上红色的羽绒服正般配,衬得王姐的皮肤更加光洁细腻。第二天,王姐一上班就拉着她的手说:“我老公夸你织的围巾样式新颖,图案也漂亮,说我戴上围巾后年轻了十岁。”班里的姐

妹也都抱怨,现在外面专卖店卖的毛衣,价钱贵不说,买来买去就那几样,老公孩子都不大爱穿了,买毛衣成了件头痛的事情。

她张口就谈起了那本编织毛衣的书,谈起了小狗、小熊、帆船的图案,还谈起了羊绒毛裤的温暖。姐妹们都用羡慕的眼光看着她。

第二天,她把那本书带到了班群里,顿时被姐妹们抢走了。现在,每当忙完手头上的工作,她会和姐妹们一起讨论毛衣的技巧,什么正针、反针、钩针、跳针的,她全都一五一十地教给大家。有时候,姐妹们也会把织好的衣服穿在身上,在大伙面前秀一下,这时总能听到她甜甜的笑声。

生活有时就像是织毛衣,只要用心,哪怕是再简单不过的毛线,一样可以编织出绚丽的图案,因为毛衣里有爱的味道。

四季有声

□ 铜山口矿 汪纯

日月更替,斗转星移,光阴荏苒,四季纷繁,聆听世间万物万象有音。

春听雨声,渐渐婷婷,春的脚步带来大地复苏,遍地新芽,吟唱重生之歌。

夏听蝉声,蝉鸣凉杳,夏的热情催得生命盛放,热浪四溅,书写青春诗篇。

秋听风声,无胜春朝,秋的赠与和着丰收号角,累累硕果,描绘富饶蓝图。

冬听雪声,万籁寂寥,冬的包容静观消冰茶渺,萧索素色,蓄积生命希望。

给世界多点笑容

□ 江苏淮安 张华梅

你有多久没笑了?也许有人认为笑浮浅、幼稚,古语云喜怒不形于色方显成熟稳重。其实,笑一笑,十年少。可见,笑是有好处的,不仅使人心情开朗,还让人乐观向上。如果整天板着脸,把自己的真实情感禁锢在内心深处,想想都觉得很累。

很多人会记得哭的悲伤,却忘记笑的美好。因为伤心像一把利刃,令人痛彻心扉,难以忘怀。而笑,似乎仅是锦上添花的生活调味剂,易被人遗忘。笑的种类很多,有冷笑、奸笑、笑里藏刀等。一个人具体是如何笑的,并无明显界限,因此笑比哭更容易让人反感,很多人只好憋住不笑。

也许你记得,读书时与同桌闹矛盾受到老师严厉的批评,从而流泪的情景,却不记得在你的笔坏了后,同桌把笔递给你时那微笑的瞬间。也许你记得因同事业绩突出时心里不安偷偷伤怀,却忘记了在他的带领下,你飞速成长时脸上洋溢的笑意。人的记忆是有选择性的,不利于自己的事总是难以忘怀,这样就会在心中生出戾气,对美好的事物生出怨恨,容易让人在虚假的面具下迷失,从而变得乖张偏执。

其实生活不管是哭还是笑,都是人的真情流露。给世界多点笑容,因为笑容是一朵盛开的花,美丽了世界也美丽了自己。没有人不喜欢花朵,请给自己多一些笑的机会,也对别人的笑多些宽容和理解。只有灿烂笑容才能让整个世界明媚靓丽。



吴继园

稀贵鍊车间精炼班操作工人

陶三保 摄

一线写真



《天地有正气 万物皆生辉》

张书 冶炼厂 张勇



看书

闲来无事,爸爸对六岁的儿子说:“小扭扭,给爸爸拿本书看好吗?”

小扭扭一脸纯真连忙回答:“好的,爸爸。”

少顷一本包装精美的书放到了爸爸手中。

爸爸满心欢喜地翻开书,随即苦笑道:“谢谢你,我亲爱的儿子。可是《猫和老鼠》这本书,爸爸很多年前已经看过了……”

(王涛)

盆栽“囧事”

□ 铜绿山矿 方园

搬到新办公室后,为了减轻“装修综合症”给身体带来的危害,养盆栽在我们那一排办公室悄然兴起。仿佛一夜之间,大家的桌面上都摆满了各种琳琅满目的花草,美其名曰“降污染、防辐射”。

而我的桌面上也有一些极易养活的绿色植物,如仙人掌和芦荟,但是它们在我手上最终逃脱不了“升天”的命运。每当有人说,养植物和人的性格是相辅相成时,我绝对有充足的论据反驳“一切都是扯淡!”因为,我这么“好”的一个女孩竟然是一个“无情”的“盆栽杀手”。

被“淹死”的芦荟

一天来办公室送稿件的小王突然瞄了一眼我桌上那盆“奄奄一息”的芦荟叹息道:“小方啊,你这芦荟咋回事呢?像被水淹过似的,花盆里面都是水。”我赶紧抬头一看,天啊,“肉肉的”芦荟在水的“滋润”下竟然已经有点烂掉了。我心里想又没有虐待它们,每天对它们都是

按“正统”的方法养,天天一大早就给它浇水,下午还挪到阳台晒太阳的!怎么就烂掉了?

同事走后,我飞速上网百度,原来芦荟属于热带植物,喜欢生长在排水性能良好、不易板结的疏松土壤中,每天浇水反会造成它根部呼吸受阻,烂根坏死。可怜的芦荟啊,原谅我,我真的真的是有意的呀!

如果这只是一次偶然事件,或许结局还可以挽回,但这绝对只是一个开始,因为没过几天我的仙人掌“跳楼”了!

“跳楼”的仙人掌

自从芦荟被我“淹死”后,看着同事们桌面的花草草依旧是那么郁郁葱葱,我心里的那个慌啊!一天下午,我又成功地以20元在推车小贩那购买了一盆“仙人掌”。我自认为仙人掌是“最贱”的,在沙漠都能活得下去,在我这么一个采风和采光都如此好的办公室应该更没问

题。有了芦荟的经验,我知道仙人掌喜干,于是一个月都没有给它浇水,尽管花盆里的土已经凝结成沙状……

一日,同事又来到我办公室,不知道我在窗台上又“新”养了一盆仙人掌,当他用力拉开窗帘想看楼外面的风景时,听得“咚”的一声闷响——那盆仙人掌从窄窄的窗台上“跳楼”了。同事还没反应过来,我已经尖叫着跑下了楼……

后来我对“仙人掌遗体”仔细研究发现:仙人掌会轻易被窗帘带“跳楼”,是因花盆里土质太疏松无法“埋住”根部,而造成“疏松”的原因是我长期不给它浇水……

绿萝也成了“黄脸婆”

或许我天生就是盆栽杀手,养芦荟、仙人掌都会死。在前面两个盆栽香消玉损后,闺蜜看我每天都那副死寂的样子,爽快地把她家长得最茁壮的绿萝送给我。想当初绿萝刚搬来办公室时,根粗叶茂,

宛如亭亭玉立的绿美人。我想着这么茁壮的植物,随便搁那儿就已经发得漫盆了,应该不用那么护着吧?但我不敢掉以轻心,每天搬出去晒晒太阳什么的。而半个月后,在别人口中“好养得很,管都不用管”的绿萝,也在我的“精心培育”下,叶子却越变越少,越变越黄……终于,在我的眼皮底下变成了一株“黄脸婆”。我难过得连饭都吃不下,闺蜜不忍心看我那副模样安慰道:“肯定是办公室刚刚装修,空气质量太差,才把你的绿萝熏死了。”我幽幽地抬头问了句:“那为什么其他同事的盆栽都活得那么好?”闺蜜听了赶紧噤声。

后来,我又“麻”起胆子养过太阳花、小椰子树、富贵竹……水培、土栽样样俱全。然而,一个连仙人掌、绿萝都会养死的人,结局可想而知。可是不管怎样,对那些绿意盎然的盆栽,我坚决秉持着“人生自古谁无死,但我偏不准你死”的决心,在养花种草这条路上仍然兴致勃勃地走着……